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VG 1 flere linjer kan føre til utdanning i Forsvaret:   Service og samferdsel, Restaurant og matfag, Medier og kommunikasjon,
TIP - Teknikk og industriell produksjon, Elektro, Naturbruk, Design og håndverk, Bygg- og anleggsteknikk, Helse og sosialfag praktiske 

opplysninger:

1. Hvor mange læreplasser
fins i Midt-Norge?
I Forsvaret er det på landsbasis nesten
600 læreplasser fordelt på i overkant
av 25 ulike lærefag. I Midt-Norge er
det cirka 50 lærlinger fordelt på åtte
lærebedrifter (tjenestested).

2. Forsvaret har flere måter
å gjennomføre læretiden på.
Hvilken passer best for meg?
Ønsker du fast læreplass, hvor du
samtidig avtjener verneplikten med
gratis kost og losji og sju årlige hjem-
reiser, er lærling med kontrakt (LK-lær-
ling) midt i blinken for deg. Har du
interesse av grunnleggende befals-
utdanning og studiekompetanse sam-
tidig som du fullfører lærekontrakten,
er lærling befal (LB-lærling) noe for
deg. Ordningen gjelder for noen
elektro- og mekaniske fag. Har du
lærekontrakt med en sivil bedrift eller
opplæringskontor, kan du ta deler av
læretiden din i Forsvaret. Du kom-
binerer da førstegangstjenesten som
lærling med avtale (LA-lærling). Der-
som du ikke skal avtjene verneplikten,
er sivil lærling (LÆ-lærling) noe for
deg.

3. Hvilke betingelser får jeg
som lærling i Forsvaret?
Som lærling med kontrakt (LK) og lær-
ling med avtale (LA) gis du blant annet
gratis kost og losji, sju årlige gratis
hjemreiser, store rabatter på offentlig
transport, samt kurs- og utdannings-
tilbud gjennom Voksenopplæringen.

4. Må en flytte for å få jobb?
Når du er på rekrutt- eller befalsskole
er du ikke på ditt lærested. Etter dette
vil du i all hovedsak være på det tje-
nestestedet du har søkt eller fått plass
ved.

5.  Hvordan er mulighetene
til å ta videreutdanning?
Muligheten for etter- og videreutdann-
ing er flere, men varierer avhengig av
lærefag. 

6.  Hvordan er  jobb-
utsiktene i faget?
Mulighetene for engasjement eller
jobb etter læretida er flere, men er
avhengig av Forsvarets behov for
personell til enhver tid.

7. Hvem holder arbeidstøy,
verktøy og annet nødvendig?
Alt du trenger som lærling for å utføre
ditt arbeid og følge opplæringen i ditt
fag skaffes til veie av tjenestestedet
ditt hvor du får opplæring.

Ole Tomb
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Som lærling i Forsvaret har
du mange muligheter. Vi har i
overkant av 25 ulike lærefag å
tilby, forteller Ole Tomb fra
Opplæringskontoret for
Forsvaret region Midt-Norge.
Forsvaret tilbyr et bredt og
samfunnsnyttig utdannings-
tilbud for yrkesfaglige lærlinger.
Forsvaret tilbyr også gratis all-
menn påbygning, slik at du
etter to år kan gå ut porten
med fagbrev i den ene hånden,
og generell studiekompetanse i
den andre.
Som lærling gjennomfører du 8
ukers rekruttskole før du  blir
utplassert på den avdelingen du

søkte læreplass. Du gjennom-
fører så ett år med vanlig førs-
tegangstjeneste og fagutdan-
ning, før du går inn i det andre
året på lik linje som en ansatt i
Forsvaret. Du er fortsatt under
fagutdanning.
Som lærlingbefal får du leder-
opplæring, generell studiekom-
petanse, fagbrev og studie-
poeng og lønn under utdann-
ingen. 
Som militær lærling med kon-
trakt tegner man lærekontrakt
med Forsvaret for hele læretida.
Første året er man vernepliktig
soldat i førstegangstjenesten,
samtidig som man får full opp-

læring i lærefaget gjennom en
lærekontrakt.

Opplæringskontoret for
Forsvaret (OfF) er et flerfaglig
landsdekkende opplæringskon-
tor for i underkant av 600 lær-
linger ved Forsvarets avdelinger
og tjenestesteder over hele
landet.
– Hovedtyngden av lærlinger i
Midt-Norge er innen flyfaget,
serviceelektronikerfaget, kokk/
institusjonskokk og kontor, for-
teller Ole Tomb. I alt er det cirka
50 lærlinger i Midt-Norge. Over
halvparten tjenestegjør ved
Ørland Hovedflystasjon.

Vekterlærling i Forsvaret
– Det var pappa som fikk vite om
lærlingmulighetene i Forsvaret.
Dette førte til at jeg søkte om
utplassering til Ørland hovedfly-
stasjon (ØHF). Her stortrivdes jeg
og bestemte meg for å søke om
læreplass i sikkerhetsfaget i For-
svaret, sier Daniel.

En mer omfattende 
vekterutdanning
– Når det gjelder det faglige, så
skiller ikke lærlingtiden i militæret
seg mye ut fra det sivile. Vi går
gjennom det samme stoffet, men i
militæret får en flere kurs og
bredere kunnskap. Her er det blant
annet masse våpenkunnskap in-
kludert i læringen. Vi får være med
på mange praktiske oppgaver, og
har og mulighet til å ta flere kurs
gjennom voksenopplæringen her. I
tillegg sparer man ett år som lær-
ling i militæret, siden førstegangs-
tjenesten og førsteårslærling går i
lag.

Generell studiekompetanse 
i læretiden
Som lærling har jeg også mulig-
heten til å ta generell studiekom-
petanse som privatist. Jeg har
allerede bestått to fag, og mangler
nå to til for å få studiekompetanse.

Arbeidsoppgavene 
Arbeidsoppgavene skiller seg ikke
mye ut fra hva en vaktsoldat i
leiren gjør. Jeg går vaktrunder og
står vakt i porten. Og som vakt-
soldatene, så jobber jeg også
turnus. Men det følger også med
flere oppgaver for meg som lær-
ling. Blant annet er jeg vaktkom-
mandør for et vaktlag, forteller
Daniel engasjert.

Vil bli sersjant
– Forsvaret gir veldig god opp-
læring til lærlingene og oppfølgin-
gen fra lærlingkoordinatorene er
veldig bra. Jeg stortrives. Planen nå
er å fryse lærlingtiden min her, for
å søke på et halvt års UB-kurs
(utskrevet befalskurs). Etter endt
kurs vil jeg tilbake til Ørland for å
gå ferdig tiden som vekterlærling.

Etter endt UB-kurs vil jeg ha et
halvt års plikttjeneste som UB-
korporal. Når det halvåret er om-
me, vil jeg bli gradert til sersjant.
Etter lærlingtiden kan jeg tenke
meg å fortsette på ØHF som vakt-
befal, og om mulig, jobbe som
vekter på si i det sivile. 

– Bra i Forsvaret
– Jeg kan anbefale læretid i
Forsvaret, sier Daniel. – I løpet av

læretiden på to år gjennomføres
førstegangstjeneste, fagbrev og all-
menn påbygning. Miljøet blant
soldatene er veldig bra og mulig-
hetene er mange for alle som tje-

nestegjør. Søk deg til Forsvaret,
oppfordrer Daniel, og anbefaler å
søke prosjekt til fordypning i
Forsvaret.

Daniel Ross Eide

Vi har følgende fag:
Kokk • institusjonskokk

kontor • sikkerhet • flyfag
• radar• IKT • anleggs-
gartner • bilmekaniker

tunge kjøretøy

er ferdig med læretiden, forteller
Gro som er fra Heimdal.

Utplassering ble avgjørende
– På skolen hadde jeg to utplas-
seringer, på restaurant i byen og
her i messa på Luftkrigsskolen. På
restauranten i byen var det litt for
stor fart i forhold til det nivået jeg
var på. Her i messa var det passe
stort kjøkken, så en får med seg
det som skjer. Jeg fikk god kontakt
med folk og det er mange her med
utrolig mye erfaring.

Endel grønn tjeneste
Som lærling i Forsvaret har vi to
måneder rekruttjeneste først og
endel grønn tjeneste første året.
Bl.a. var jeg med troppen på Beito-
stølen og hjalp til med Ridder-
rennet og på en to ukers øvelse.
Dette første året har vi soldatlønn.

2.året blir vi sett på som
ansatt
– Fra å være underordnet 2.årslær-
lingene det første året, får vi mer
ansvar det andre året. Lærlingene
har ansvar for varmmaten til lunsj
og middag hver dag. Da kan det
være alt fra fersk fisk til kjøttkaker.
Så vi får lært mye om grunn-

leggende og variert kosthold. An-
svaret for varmmaten innebærer at
vi er ansvarlige for at den blir god
og at det blir nok mat til de 80-150
som serveres til lunsj og middag. Vi
får hjelp til det vi trenger råd og
hjelp til, men vi blir veldig sjøl-
stendige av ansvaret vi får. Det er
seks ansatte og fire lærlinger som
jobber her. I år blir vi fem lær-
linger, to førsteårs og tre andreårs
lærlinger. Vi er en sammensveisa
gjeng, sier Gro.

Største utfordring i faget?
– Det er at maten blir bra og kom-
mer ut til rett tid, at du har noen
som venter på det du gjør. Du må
kunne samarbeide med dem rundt
deg for at det skal bli bra. Og en
må være kreativ så det ikke blir det
samme hver dag. Jeg har blitt mer
kreativ dette året. Det morsomste
med jobben er å bli så godt kjent
med de andre lærlingene, og at du
lærer av andre og kan lære bort
triks og ting du kan. Og så er det
en fysisk jobb hvor det ikke er rom
for at det blir kjedelig.

Målet er fagbrev om et års tid.
Så spørs det om jeg får en jobb jeg
kan like. Det blir nok noe mer res-
taurantretta etter hvert, sier Gro.

Kokk Gro Næss
– Jeg har vært interessert i å lage
mat helt siden jeg var liten. Jeg
likte å være med mor på kjøk-
kenet når hun holdt på. Det ble
mye baking en periode. Fra heim-
kunnskap i 6.klasse husker jeg at
jeg likte matlagingen, så valget for
meg av restaurant- og matfag og
kokk på Byåsen vgs var greit. 

Jeg var litt usikker en stund
etter disse to årene, for jeg søkte
læreplass  mange steder og fikk
en del tilbud. Etter hvert rettet

jeg meg inn mot læreplassen
her i Forsvaret. 

Nå er jeg inne i det andre
læreåret i messa på Luft-

krigsskolen. Her lager
vi lunsj og middag for

personalet i leiren
og for besøkende
og mat til mange

selskap. Så jeg blir
restaurantkokk

når jeg 


